



# 全力开展禁毒“固本防风险”三年行动

—2023年“6·26”国际禁毒日特刊宣传

海南日报

2023年6月26日 星期一

值班主任：董纯进 主编：欧英才

美编：陈海冰 检校：招志云 陈旭辉

## 探索构建特色禁毒工作新模式，竭力打造“全域无毒”新局面 乐东：禁毒以破竹之势 再攀新高峰

毒品一日不绝，禁毒一日不止。

近年来，乐东黎族自治县全面贯彻落实中央和省委省政府关于禁毒工作部署和要求，以创建“无毒品危害自贸港”为抓手，扎实推进“八严工程”，坚定打赢新一轮禁毒三年大会战的信心和决心，坚持源头治理、系统治理、综合治理、依法治理，紧盯责任落实、排查管控、禁吸戒毒等关键环节，强化多渠道、多平台、多样化、全覆盖的宣传方式方法，探索构建乐东特色禁毒工作新模式，竭力打造乐东“全域无毒”新局面。

乐东在新一轮禁毒三年大会战中，2021年禁毒工作绩效考评在全省16个县级市县中排名第三、2022年取得优秀等次；一支队伍获得“禁毒标兵单位”、两个单位获得“先进集体”、一人获得“缉毒先锋”、一人获得“优秀基层工作者”、八人获得“先进个人”等表彰，交出了一份又一份优异的答卷。截至目前，现有吸毒人员占常住人口比例由会战前的6.38%下降至目前的0.68%，因毒品问题引发的刑事案件大幅下降，且从未发生吸毒人员肇事肇祸案事件，禁毒工作群众满意度达97.92%。



6月6日，乐东禁毒办组织多单位开展“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”禁毒公益健步走活动。



6月3日，乐东举办2023年“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式。  
图片均由乐东县禁毒办供图

该县县委、县政府高度重视禁毒工作，多次召开县委常委会（扩大）会议、县政府常务会议专题研究禁毒工作。县委书记孙世文，县委副书记、县长黄文聪，县委副书记

记、县政法委书记张韵多次对禁毒工作作出批示，紧紧围绕“打得赢、防得住、控得稳”目标，有力推动禁毒工作向纵深发展。乐东始终把禁毒工作作为政府管理和全

面深化改革、社会治理、公共服务的一项重要内容，纳入当地平安建设大局进行统筹和谋划。全县各镇、村（居）委会均相应成立禁毒工作领导机构和办事机构，建立“一

级抓一级，层层抓落实”的禁毒工作机制，形成“主要领导负责抓，分管领导具体抓，其他领导协助抓”的禁毒工作格局，全面掀起全县禁毒工作高潮。

乐东始终保持严厉打击毒品犯罪的高压态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒坚持“露头就打”。严格按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源，全面掀起打击涉毒犯罪活动的新高潮。全省禁毒三年大会战以来，全县共破获贩毒案件462宗，其中破获省级目标案件7宗、特大案件7宗、重大案件12宗，团伙案件34

起，抓获贩毒犯罪嫌疑人641人；缴获各类毒品5935.37克。

毒品贩运通道的有效堵截，对各类涉毒违法犯罪活动形成有效震慑。

乐东强化娱乐服务场所管控，对463家歌舞娱乐、宾馆酒店等公共服务场所进行摸排并登记造册纳入管理，常态化开展明察暗访，通过不断加大对娱乐服务场所禁毒的管理力度，进一步挤压毒品犯罪的生存空间。

乐东始终把禁吸戒毒工作作为

禁毒工作的主要措施，坚持“应收尽收，全员收戒”，加强领导，集中力量，常抓不懈。

大会战以来，全县共查获吸毒人员1280名；共收治病残吸毒人员375名，切实完成大会战期间各项专项行动的既定目标。大会战以来，该县共对重点行业、重点人员共14487人次进行毛发检毒，持续监测社会面毒情发展，防止该县毒情反弹。

### 高位部署，将禁毒融入平安建设大局

乐东始终保持严厉打击毒品犯罪的高压态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒坚持“露头就打”。严格按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源，全面掀起打击涉毒犯罪活动的新高潮。全省禁毒三年大会战以来，全县共破获贩毒案件462宗，其中破获省级目标案件7宗、特大案件7宗、重大案件12宗，团伙案件34

起，抓获贩毒犯罪嫌疑人641人；缴获各类毒品5935.37克。

乐东始终保持严厉打击毒品犯罪的高压态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒坚持“露头就打”。严格按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源，全面掀起打击涉毒犯罪活动的新高潮。全省禁毒三年大会战以来，全县共破获贩毒案件462宗，其中破获省级目标案件7宗、特大案件7宗、重大案件12宗，团伙案件34

起，抓获贩毒犯罪嫌疑人641人；缴获各类毒品5935.37克。

乐东始终保持严厉打击毒品犯罪的高压态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒坚持“露头就打”。严格按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源，全面掀起打击涉毒犯罪活动的新高潮。全省禁毒三年大会战以来，全县共破获贩毒案件462宗，其中破获省级目标案件7宗、特大案件7宗、重大案件12宗，团伙案件34

### 高压严打，重拳挥向毒品犯罪

乐东始终保持严厉打击毒品犯罪的高压态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒坚持“露头就打”。严格按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源，全面掀起打击涉毒犯罪活动的新高潮。全省禁毒三年大会战以来，全县共破获贩毒案件462宗，其中破获省级目标案件7宗、特大案件7宗、重大案件12宗，团伙案件34

起，抓获贩毒犯罪嫌疑人641人；缴获各类毒品5935.37克。

乐东始终保持严厉打击毒品犯罪的高压态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒坚持“露头就打”。严格按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源，全面掀起打击涉毒犯罪活动的新高潮。全省禁毒三年大会战以来，全县共破获贩毒案件462宗，其中破获省级目标案件7宗、特大案件7宗、重大案件12宗，团伙案件34

起，抓获贩毒犯罪嫌疑人641人；缴获各类毒品5935.37克。

乐东始终保持严厉打击毒品犯罪的高压态势，坚持“打小、打早”，对零包贩毒坚持“露头就打”。严格按照“查吸毒必倒查贩毒，查贩毒必追查吸毒”的工作要求，整合资源，全面掀起打击涉毒犯罪活动的新高潮。全省禁毒三年大会战以来，全县共破获贩毒案件462宗，其中破获省级目标案件7宗、特大案件7宗、重大案件12宗，团伙案件34

2023年6月26日 星期一

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：陈海冰 检校：卫小林 邝才热

## 推动毒品治理取得新成效 白沙：创无毒山城 建平安县域



民警通过介绍仿真毒品，让学生了解毒品的危害。



白沙开展“珍爱生命，远离毒品”系列禁毒普法宣传活动暨禁毒“护苗”行动。  
图片均由白沙县禁毒办供图

自两轮全省禁毒三年大会战以来，白沙黎族自治县现有吸毒人员降至0.17%，现有吸毒人员占比全省最低。禁毒形势稳中有进，持续向好，2022年，白沙禁毒绩效考评位于全省优秀行列，2023年第一季度，白沙禁毒绩效考评位于全省县级市（县）第一名。该县县委政法委、白沙县公安局禁毒大队于2022年被海南省禁毒委员会评为全省禁毒三年大会战（2020-2022年）先进集体。

该县县委书记邓伟强表示，禁毒工作的良好成效离不开相关部门及同志们的共同努力，各单位要巩固拓展禁毒三年大会战成果，强化毒品治理能力，推动“固本防风险”行动落地见效，确保禁毒工作再取得新成效，为创建“无毒品危害自贸港”和“白沙无毒品危害县”再添一份力。

### 清源断流 堵击成瘾物质

白沙公安机关始终保持对毒品违法犯罪的高压严打态势，县政府副县长、公安局长、禁毒委副主任郭玉斌多次召开会议研究缉毒执法工作，要求要深入分析和研究当前的毒情形势，把思想和认识与党中央和省委省政府相统一，加大对毒品替代物质的查处力度，特别以依托咪酯为重点的非列管成瘾物质。要加强线索研判，实施集群作战，全链条深挖彻查，形成高压态势、遏制蔓延高发势头，不断顺应新形势，提高白沙禁毒执法的水平和能力。

今年2月，白沙公安局民警在工作中发现，以付某为首的贩毒犯罪团伙有携带毒品往来于香港与海南进行贩卖的嫌疑，经过民警的缜密侦查，以及连续多天的分析研判和调查取证，白沙公安局禁毒大队、牙叉派出所充分掌握了该团伙活动轨迹及涉毒证据。办案民

警于2月8日，实施第一轮抓捕，成功在海口市某出租屋内将正在吸食毒品的付某、陈某抓获；2月14日，民警在琼海市某农场将另一团伙成员黄某抓获，共抓获犯罪嫌疑人3人，查获吸毒人员5人，缴获液体冰毒188.08克。

白沙公安机关开展麻醉药品和精神药品专项检查6次；常态化开展娱乐场所清查、毒驾治理工作，按照“逢疑必检”的原则，最大限度发现隐性吸毒人员，防止吸毒人员肇事肇祸。

### 突出重点宣传 实现精准教育

白沙坚持以禁毒宣传教育为禁毒工作的重要防线，强化宣传教育，增强群众的识毒、防毒、拒毒意识和能力，努力营造全民禁毒的良好氛围。

6月3日，白沙在白沙思源实验学校举办2023年“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式。县委副书记、政法委书记、县禁毒

委常务副主任李锋在仪式上要求，要着重利用禁毒教育基地这一良好的宣传平台，充分发挥它的教育作用，让全县青少年、群众感受到丰富多样的禁毒宣传，让群众对禁毒工作有更加深入的认识。紧绷学校教育、家庭教育、社会教育三根弦，紧紧抓住“防毒护苗”这一阵线，保护青少年不受到毒品的侵害。

突出重点宣传，实现精准教育。加强单位间的联动，重点围绕“禁毒宣传进万家”“护苗行动”等主题，以进农村、进单位、进企业、进家庭为主要形式，以外出务工人员、青少年为重点，开展针对性的禁毒宣传；组织各成员单位到挂钩乡镇，以广场、车站、公园学校、乡墟等人流密集的区域为主要宣传阵地，依托LED电子屏、村（居）广播站等方式，同步开展“6·3”虎门销烟纪念日禁毒宣传活动，教导群众铭记历史，提高群众禁毒的意识；加强线上宣传力度，利用“创建无毒危害县白沙在行动”“白沙警方”“白沙融媒”等新媒体，集中

播发禁毒消息，拓宽宣传范围，增强禁毒信息的传播力和影响力。

### 深入综合治理 扩大“无毒”阵地

白沙禁毒办、民政、医保、妇联等单位积极开展平安关爱活动，采取与本人见面、走访慰问等方式，了解管控人员的生活现状和自身各方面存在的问题和困难，进行一人一策的帮扶计划，对管控人员进行平安关爱活动，落实各项帮扶措施，帮助3名涉毒人员家庭落实危房改造补贴，每户6万元；落实最低生活保障人数35名，落实医疗保险人数300名，成功推荐就业3名；关爱未成年人子女，帮助申请上学补贴7名、残疾补贴1名。

七坊镇困难戒毒人员符某的女儿身体残疾，了解这一情况后，七坊镇社区戒毒（康复）中心禁毒专干立即带领两人往返于白沙、五指山，到海南省平山医院做智力障碍鉴定，为其申请残疾

鉴定证明，办理残疾人证，领取残疾补贴。同时，联合当地多个部门，定期看望慰问符某及其女儿，为他们送去生活物资，并帮其申请家庭困难临时救助。禁毒专干通过爱心、温暖的帮扶行动，为帮教对象解决实际困难，让她感受到了政府的关怀。

近年来，白沙实现戒断三年未复吸人员大幅增加、现有吸毒人数下降的良好态势，稳步推进“无毒乡镇”创建，目前已创建细水乡、阜龙乡为省级“无毒乡镇”，创建青松乡为县级“无毒乡镇”，创建“无毒村居”64个。下一步，白沙将持续按照《白沙县创建“无毒县”实施方案》工作要求，坚持做到“培育一批、成熟一批、验收一批、授牌一批”，发挥细水乡、阜龙乡、青松乡等示范典型作用，积小胜为大胜，积极培育南开乡、元门乡、打安镇等符合培育条件的乡镇，逐步扩大“无毒”覆盖面，促进社会治安持续稳定，人民群众安全感、幸福感不断增强。

（撰文/梁子 陈科 符紫莹）